

El glorioso general Franco, Jefe del Gobierno del Estado Español, ha llegado esta mañana a Burgos para tomar posesión de su cargo

Un acto trascendente en la Historia de España

Sin alharacas, para dejar a la razón discernir en estado de plena serenidad, tan necesaria en estos momentos, sin relegar al olvido el reconocimiento de la existencia de causas eficientes para la exteriorización de movimientos muy emotivos del espíritu, debe EL CASTELLANO recoger juicios expuestos por el señor general en jefe de las fuerzas españolas de mar y tierra; persona en la cual acaba de concretarse el poder supremo nacional: don Francisco Franco Bahamonde.

Desde el balcón del edificio de la sexta División militar, habló el general Franco, jefe del Gobierno del Estado español, a los burgaleses, congregados en la amplia plaza y calles que en ella desembocan, formando ingente masa social.

Entre fuertes pinceladas de execración a los perversos hijos de España, que, envenenados por los aires de Moscú, han llenado de horrores, de luto y de desolación nuestra patria, hija tres cuestiones principales como ejes en derredor de los cuales ha de girar la gobernación de España por el benemérito Ejército español.

El modo de ser del hombre; la distribución de la justicia; el principio de autoridad.

Son los tres ejes fundamentales del régimen de reconstitución de España; ejercitado por el Ejército, por tener, «per se», por derecho propio—como dijo acertadamente el ilustre y también glorioso general Mola—poder justo o facultad de iniciar (y acaso seguir) la reinvindicación total de la personalidad española; hecha añicos por los enemigos de toda civilización, que no sólo de la perfecta o cristiana.

El modo de ser del hombre lo dirá, muy bien cifrado, el nuevo jefe de Gobierno, en la credulidad religiosa y en el patriotismo. Fé en Dios y sumisión a sus preceptos como tesis impuesta a la inteligencia y a la razón, que no pueden ser neutros ante el fenomenalismo, que implica necesariamente el principio de causalidad hasta remontarse a la primera causa de las causas, omniscien-

te, omnipotente, justísima, misericordiosísima, infinita en todo; Dios uno y trino.

Así fundamenta el nuevo jefe del Gobierno, general Franco, al hombre inteligente, racional y libre; y, como, por su buen entendimiento, es lógico, en ese insustituible sustentáculo apoyará la potestad suprema que se le acaba de conferir; para distribuir la justicia y el bien entre todos los hijos de España. Y, de deducción en deducción, por el principio de la sociabilidad, establece en deber de amor de los españoles para con nuestra madre-patria.

Surgen, pues, dos postulados que deben ser indefectibles en todo español: Dios y patria.

En cuanto a la distribución de la justicia, el general propugnió la ayuda a los que lo han menester: pobres, obreros, clase media, y alta en sus merecimientos, cuando vale, como evangélicamente se le manda, por los necesitados.

Respecto a la potestad y su ejercicio, tengo para mí que un hombre de la seriedad de la fortaleza de ánimo, de la buena inteligencia y de los sentimientos exquisitos del general Franco, no dejará de apoyarla indefectiblemente, ni en un sólo caso, en su afianzada credulidad. En él irán de consuno, el dictado de la mente que le da como dato cierto, cuanto la fé católica proclama, y los recuerdos maternales cuando su virtuosa y amorosísima madre formó dulcemente en lo profundo de su espíritu esa ríca ragnambre de la fé religiosa que le hace publicar ante las multitudes, con ardor y afecto, que el hombre que no cree, ama, teme y espera en Dios, no tiene categoría de hombre.

Tenemos baluarte de guerrero y de gobernante.

Seámos sesudos y discretos; y aprovechémoslos.

Basta, por el momento, esta glosa, hecha a vuela pluma, para que el lector conozca parte de la más sustancial del discurso del nuevo jefe del Gobierno al pueblo burgalés.

Francisco Estévez

Emocionantes discursos del general Franco

"Nos habían colocado en la situación más grave que nación alguna pudo estar..."
"Pero el pueblo español está en pié..." "Venimos para la clase media, venimos para las clases humildes..." "Hay que creer en Dios y en el culto a la Patria"

Anoche comenzó a circular por la ciudad la noticia de que el glorioso general Franco, nombrado jefe del Gobierno del Estado Español, llegaría a Burgos esta mañana para tomar posesión de su cargo.

La noticia la pudimos comprobar por los preparativos que se estaban haciendo en el Palacio de la Diputación para habilitar todas las dependencias en alojamiento del invitado general.

Las colgaduras que ayer lucieron los edificios públicos y particulares por haber sido exaltado a tan elevado e importantísimo cargo el general Franco, han continuado hoy para el recibimiento de tan alta personalidad.

Llegan los generales Queipo de Llano y Ponte

A las diez y media de la mañana llegó en avión procedente de Sevilla el general don Gonzalo Queipo de Llano y media hora antes lo había hecho el general Ponte.

La llegada a Burgos del general Franco

A las diez de la mañana comenzó a afluir el público a la Plaza de Alonso Martínez para tributar el recibimiento que se merecía el general Franco.

En la indicada vía se colocaron una Compañía del Cuerpo de Intendencia, con Bandera y música, secciones de Falange, Requetés, JAP y Nacionalistas, encargadas de rendir honores.

A las once menos diez, llegó a la puerta del edificio de la División, el general Franco, que hacía el viaje en automóvil desde Valladolid, donde había pasado la noche última.

Le acompañaban los generales Mola y Saliquet.

El general Franco fué recibido por los generales Cabanellas, Dávila, De Benito, Gil Yuste y Alvarez Arenas, coronel Montaner y jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos.

El público tributó una calurosa ovación al jefe del Gobierno del Estado Español, aclamándole con entusiasmo.

El general Franco revisó la Compañía de Intendencia y las milicias que le rindieron honores, en medio de frenéticos aplausos del pueblo de Burgos.

Seguidamente desfilaron las fuerzas por delante del general y de sus acompañantes, repitiéndose las ovaciones, dándose vivas a España, por las fuerzas, al llegar a la altura del general Franco.

El público no cesó de aplaudir y vitorear a las fuerzas y al jefe del Estado Español.

Discurso del general Franco

Ante las ovaciones de que era objeto por parte del público el general Franco, se adelantó al balcón, pronunciando el siguiente discurso:

«Españoles: Noble pueblo castellano, riñón de España, tierra de hidalgos, tierra de nobles, de todo lo que iba a desaparecer, de todo lo que atacaban las hordas rojas de Moscú, las que prometían do reivindicaciones, las que prometiendo materialismo, las que destruyendo la espiritualidad de una raza iban poco a poco minando los cimientos de una nación, iban poco a poco destruyendo todo lo noble que había en el corazón español y estaba al borde del abismo.

Nos habían colocado en la situación más grave que nación alguna pudo estar. Cuando el hombre no se reconoce a sí mismo, cuando carece de espiritualidad cuando sólo despierta la bestia humana, esa bestia que ha dejado señales en Andalucía y en Extremadura.

Las barbaries más grandes que registra la Historia han sido hechas por estas hordas rojas dirigidas por hombres de Moscú, no por españoles, porque no caben en el corazón español tanta barbarie.

Pero el pueblo español está en pié. Los castellanos, aragoneses,

navarros, Galicia, toda España, los mismos que recorrieron el mundo con su austeridad se pone hoy en pie.

Nuestro Gobierno será un Gobierno de autoridad, nuestro Gobierno será un Gobierno para el pueblo y se engañan quienes crean que venimos a sostener privilegios del capitalismo. Venimos para la clase media, venimos para las clases humildes... (Una gran ovación impide continuar el párrafo al glorioso general).

Los militares tenemos una palabra, los militares cumplimos nuestra palabra y lo mismo que a cuatrocientos y pico de kilómetros de distancia les dijimos a los defensores del Alcázar «vamos por vosotros y os salvaremos», y así cumplimos la palabra lo mismo os decimos a vosotros: En mi hogar español dejaré de encenderse la lumbre, ningún obrero carecerá de pan porque los que tienen más deberán desprenderse de algo en favor de los que tienen menos y esa justicia social que solo se hace con cariño, con amor y con la colaboración más estrecha, nosotros la haremos por que tendremos mano suficientemente dura para imponerlo. (Ovación).

Pero a cambio de esto, también os exigiremos espíritu de sacrificio, este sacrificio que estáis dando por España, pues no todo es granjería. El obrero, el soldado, el militar, el empleado, tienen deberes pero también tienen deberes que cumplir si queremos que esta España vuelva a ser lo que fué, que ilumine al mundo, lo mismo que lo ha iluminado la magnífica gesta de los defensores heroicos del Alcázar.

Porque creed, en España se está viviendo la civilización mundial que no es nuestra, ya que nos la legaron nuestros antepasados. Vais a resucitar el Imperio de España, ese imperio que tampoco es nuestro porque también consulte un legado.

Y al lado de esto hay que tener una espiritualidad, una creencia, hay que creer en Dios y en el culto a la Patria, (gran ovación) porque el hombre que no tiene creencias, que no tiene espiritualidad, el que no ama a una Patria, el hombre que no ama a una familia, ese ya no es hombre, ni es español ni es nada. (Grandes aplausos).

Y en estos momentos solemnes que ungo con la jefatura del Gobierno del Estado español me dirijo a vosotros, no tengo más que corazón para los ciudadanos españoles y corazón para España y se me rompe el corazón gritando, ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

El patriótico y elocuente discurso del jefe del Gobierno del Estado español fué acogido con una interminable ovación, mezclada con estentóreas vivas.

La transmisión de poderes al Jefe del Gobierno del Estado español

Una vez congregados en el Salón del Trono los generales que constituyen la Junta de Defensa, ante el ilustre jefe del Gobierno del Estado Español, y ante las autoridades burgalesas, se verificó la transmisión de poderes.

El acto fué extraordinariamente emocionante, y revisió inusitada solemnidad, dentro de su natural sencillez.

Discurso del general Cabanellas

El presidente de la Junta de Defensa, adelantándose unos pasos del grupo que formaban sus compañeros, dijo así:

«Señor jefe del Gobierno del Estado español: Con profunda emoción por la solemnidad de este momento, en nombre de esta Junta que represento, os entrego los Poderes de que ella estaba investida. Son instantes solemnes pasados los días críticos, os días difíciles. Ya la victoria está asentada entre nosotros.

Estos altos poderes encarnan en V. E., en V. E. soldado de nacimiento, soldado de cepa, que ha llegado a este alto empleo paso a paso, vinculándose en vos todas las energías y todas las virtudes de la raza.

Os felicito y os doy la enhorabuena y este movimiento que se hizo al grito de viva España, continuará en la misma forma. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el jefe del Gobierno del Estado español!

Los asistentes al acto prorrumplieron en una gran ovación al concluir de hablar el general Cabanellas.

Contesta el Jefe del Gobierno del Estado

Profundamente emocionado, anudándole la garganta la propia emoción, habla seguidamente el ilustre general Franco.

Dice así:

«Mi general, señores generales y jefes que componéis la Junta, Podéis estar orgullosos de vuestra obra. Me entregáis en estos momentos una España. Recibisteis nada más que pedazos de España. Os alzasteis en las distintas guarniciones desplegando la verdadera bandera de España, la bandera de España encarnada en las tradiciones y en la espiritualidad del pueblo, la bandera de España que entrañaba el eco de rebeldía de una raza que no quiere morir que entrañaba igualmente la civilización occidental, atacada ahora, en trance de desaparecer, por las hordas rojas de Moscú.

Al levantaros contra aquello no defendáis solo un problema de envergadura nacional, sino que resolváis su problema de civilización, demandada por un espíritu de soldado, un espíritu castellano, un espíritu español que iba faltando en España.

Hoy, después de dos meses de lucha, como decíais bien, con la victoria a nuestro lado, con la organización a nuestro lado, con la honradez y nobleza a nuestro lado, me entregáis a España. Yo solo puedo en estos momentos solemnes, con la seriedad del soldado, con la lealtad del caballero y con el corazón en la mano, decir a todos: «Poned en mis manos a España. Mi mano será firme, mi pulso no temblará y yo procuraré alzar a España al pulso que la corresponde conforme a su Historia y que ocupó en épocas pretéritas.

Me tengo que encargar de todos los poderes. Y yo digo que haré aquello o moriré en el empeño, derramando la sangre lo mismo que esos bravos falangistas, que esos bravos requetés, que esos heroicos cadetes toledanos que llevaron al mundo el nombre de España en gloria.

Yo, en estos momentos, y para esta obra, os tengo a todos, tengo a esta Junta que segura a mi lado, para llegar a una España noble, unida, con idéntica bandera, con iguales sentimientos, con nobleza, que es tanto como decir una España española, ¡Viva España!

Una vez que el general Franco terminó su vibrante y patriótico discurso, abrazó a todos los componentes de la Junta de Defensa Nacional, en medio de grandes ovaciones.

La recepción

Seguidamente se celebró la recepción, que resultó brillantísima desfilando ante el jefe del Gobierno del Estado español (que tenía a sus lados a los componentes de la Junta de Defensa y al Arzobispo de la diócesis don Manuel de Castro y Alonso, e deán y Cabildo Catedral, el presidente de la Diputación, alcalde y concejales burgaleses, Cuervo diplomático, delegado de Hacienda y jefes de los distintos negociados, jefe del gabinete de Prensa de la Junta de Defensa y empleados en el mismo, director de la Escuela Normal e Instituto alto personal del Cuerpo de Comunicaciones con sus jefes, servicio agrónomo, presidente de la Cámara de Comercio, el presidente nacional de Renovación Española señor Goicoechea, con la Junta de Renovación burgalesa, representantes de la Banca local presidente y varios miembros de Unión Diocesana de Acción Católica, presidente de la Junta Suprema Nacionalista Española y jefe nacional de Milicias Legionarias de Albuñana, representantes de la Comunión Tradicionalista, entre ellos don Esteban Bilbao, el conde de Rodezno, exministro señor Aparicio, jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos de la guarnición, por «El Castellano» su director señor Estévez y por «Diario de Burgos» el redactor del mismo señor Alvarado, administrador del Patronato de Huelgas, señor Rodríguez Perlado, representante de Acción Popular, Falange Española, diputado a Cortes señor Gonzalo Soto presidente de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, y otras representaciones.

Terminada la recepción, el general Franco conferenció con diversas autoridades burgalesas, y luego, a petición de varios fotógrafos y operadores de Casas cinematográficas impresionaron diversas placas en el Salón del Trono, en las que se veía al general Franco, que tenía a su derecha al presidente de la Junta de Defensa, general Cabanellas y a su izquierda al vocal de la citada Junta, general Queipo de Llano.

Un cadete del Alcázar

También los operadores cinematográficos tiraron algunas placas frente al balcón de Capitanía, en las que se veía al heroico cadete del Alcázar, Mitans del Bosch, nieto del ilustre general del mismo apellido que fué fusilado en los primeros días del movimiento salvador de España.

Cambio de impresiones

Más tarde, a las doce y media, aproximadamente se reunieron en el Salón de Consejos de Capitanía, el jefe del Gobierno del Estado español y los miembros de la Junta de Defensa Nacional de España, con objeto de tener un cambio de impresiones sobre diversos asuntos.

La reunión terminó a las dos en punto de la tarde, y a esa hora, los reunidos almorzaron en el mismo lugar en donde se celebró la citada recepción.

Según se nos ha manifestado, es posible que el general Franco dirija esta noche por radio una alocución a todos los radioyentes españoles.

Otras notas

En la plaza de Alonso Martínez, fué colocado por los propietarios del Garage Moderno, el siguiente letrero: «Fusión íntima entre pueblo y Ejército todo, en defensa de una España grande, libre, única». ¡Viva España!

Marcha de generales

El general Franco se trasladó a las cuatro de la tarde a su residencia de la Diputación provincial, habiéndose montado a la puerta la guardia militar correspondiente.

Los generales Mola, Queipo de Llano, Ponte y Saliquet han marchado esta tarde para sus respectivas residencias.

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc.
Sanz Pastor, 18 . ACADEMIA COMERCIAL Te fn. 1463 BURGOS

El fallecimiento de don Alfonso Carlos de Borbón

En la madrugada de hoy, y procedente de Toledo, donde ha permanecido dos días desde el momento mismo de la toma de dicha ciudad, en la que entró con los Regulares, ha llegado a Burgos el señor Fal Conde, jefe delegado de la Comunión Tradicionalista. Esta mañana y en compañía del delegado nacional de Requetés, ha salido para Viena con objeto de asistir al entierro y exequias del Augusto Caudillo de la Tradición. Obras representaciones de las provincias del Norte, se dirigen igualmente a Austria con el mismo fin.

En las oficinas de la Junta Nacional Carlista de Guerra se han recibido y se siguen recibiendo numerosos telegramas de pésame. Entre ellos merece destacarse el siguiente del ilustre general Franco:

«Cáceres.—Jefe Gabinete diplomático a presidente Comunión Tradicionalista.

Por orden Excmo. Sr. Jefe Estado español general Franco, cúmplame expresar a usted su sentimiento personal por el fallecimiento de don Alfonso Carlos, buen español y espejo de caballeros, rogándole transmita este sentimiento a doña María de las Nieves y a la Comunión Tradicionalista.»

Asimismo se han recibido telegramas de los Comisarios Carlistas de Guerra de Avila, Segovia, Badajoz, Granada, Sevilla, Orense, Requetés de Sanlúcar de Barrameda y de Segovia y otros muchos.

Orden general de la Delegación Nacional de Requetés

Con motivo del fallecimiento de nuestro Augusto Señor Don Alfonso Carlos, esta Delegación Nacional ha dispuesto lo siguiente:

1.ª Todas las fuerzas del Requeté llevarán un luto de un mes de duración.

2.ª El luto consistirá en un brazalete de crespón negro en el brazo izquierdo, para todos los jefes y oficiales y para todos los «Boinas rojas» que formen en guardias de honor.

Las banderas izadas se pondrán a media asta y con corbata negra.

Las banderas que lleven las fuerzas lián arrolladas y con corbata negra.

3.ª En las exequias reales formará toda la fuerza del Requeté, con armas, llevándolas a la funerala; los tambores y cornetas con soprina, y se harán tres descargas a la terminación del acto religioso.

Burgos 30 de septiembre de 1930.—El Delegado Nacional, José Luis Zamanillo.

En el casino, en el café,
en el coche TE PUEDE OIR
quizá un ENEMIGO.

Las habitaciones que ocupará el jefe del Estado

Todo el primer piso del Palacio de Diputación Provincial donde están situadas las oficinas, despachos y lonas de sesiones y de actos, se ha convertido en lujosas habitaciones, que serán ocupadas por el general Franco y sus ayudantes.

Bosquejo biográfico del general Franco

La figura del General Franco, y su situación en la historia nacional difícilmente puede sintetizarse en pocas palabras. Su actuación militar desde que sirvió el uniforme de infante en el Ejército español, ha sido desde el primer momento y en todo instante destacadísima.

El General Franco nació en El Ferrol, el 1 de diciembre de 1892. Cuenta, pues, a la actualidad 44 años.

En la Academia Militar de Toledo ingresó en el 1907, saliendo promovido a teniente en el 1910.

El General Franco se distinguió ya en la Academia, por un acendrado afán de cultura militar e histórica consiguiendo una y otra materia, verdadera notoriedad entre sus profesores y compañeros.

En el año 21, el Teniente Coronel don José Millán Astray comenzó sus trabajos preparatorios para organizar la Legión Extranjera y habiendo conocido personalmente a don Francisco Franco requirió, para contar con su ayuda, que Franco le prestó con todo entusiasmo, pasando a organizar la primera Bandera del Tercio que mandó, primero, como Capitán y luego, como Comandante.

A uno y a otro empleo, ascendió Franco por méritos de Guerra habiendo sido el bautismo de sangre en las operaciones preparatorias en el cerco de Melilla, cuando el General Berenguer mandaba el cerco del Reñón, y tuvo en el cumplimiento del deber el apoyo de la Comandancia General de Melilla.

Para acudir en socorro de esa Comandancia y remediar el desastre de Annual, Legión Extranjera como los Regulares, luchó en Melilla a las órdenes de don José Sanjurjo y mandados por Millán Astray y González Tablas. Una de las banderas, del Tercio iba dirigida por Franco, y desde los primeros combates desde la reconquista de Nador y Melilla, Franco se distinguió de tan noble manera, que su nombre en el año trágico de 1921 era ya popular en España, y uno de los más gloriosos de nuestro Ejército en África. En aquella época, Franco, hizo alarde de un valor personal inaudito, como era preciso en la Legión y para dar espíritu a las tropas llegadas de España. El General anjurgo, de gloriosa memoria, se complacía en contar repetidamente como un día de una ocasión llegó a amanzar con su bastión de campaña al Comandante Franco porque en todos los combates le veía al frente de su Bandera, montado en su caballo blanco en la nera parte de la campaña de Reconquista. En aquella época, Franco, fué ascendido a Teniente Coronel por méritos de Guerra, quedando en la zona de Melilla, al mando de las Banderas de la Legión mientras que otras tres operaban en Yebala, a las órdenes de Millán Astray.

Tras de haber gravemente el fundador de la Legión, el Teniente Coronel Franco pasó a sustituirle en el mando de ésta, actuando como jefe de la columna de vanguardia constantemente en la línea de choque hasta que terminó la campaña de Marruecos, y él fué ascendido nuevamente por méritos de guerra a Coronel. Al jefe de valor extremo y constantemente en primera línea sustituyó el Director de operaciones que prontamente logró acreditarse como singular estratega siendo una de sus virtudes capitales, y más admirable el estudio constante que hacía de los territorios donde sus soldados tenían que operar a cuyo estudio se

deben los valiosos tapices de la Iglesia de San Esteban.

El despacho del presidente de la Diputación será el del general Franco, y también se instalarán las oficinas de la Presidencia.

En el severo salón rojo celebrará los Consejos la Junta de Defensa Nacional.

Las oficinas de los distintos departamentos ministeriales funcionarán en la histórica Casa del Cordón, cedida por la Caja Municipal de Ahorros de la que es propietaria.

deben multitud de victorias obtenidas en África en momentos muy críticos y singularmente las que se lograron en el nuevo brote de la rebelión de nuestra zona que se produjo cuando el General Primo de Rivera empezó a llevar a la práctica su plan de achicamiento del esfuerzo militar en Marruecos. En aquella época la pericia de Franco, como jefe y estratega culminó en la difícil retirada de Xagüén y en la liberación de las posiciones cercadas en el Wat-Law.

Como era natural al concebir Primo de Rivera su magno plan de desembarco en Alhucemas contó con Franco, confiándole el mando de la columna que había de realizar la audaz maniobra de ocupar la playa de la Cebadilla. Aquella acción verdaderamente gloriosa y que costó a España escasísimas bajas ratificó la fama ya extraordinaria de Franco como jefe de insuperables virtudes estratégicas.

Posteriormente Franco realizó toda la campaña de Alhucemas con jornadas militares tan gloriosas como la ocupación de Monte Malmusi que es tenida en el mundo militar como modelo de maravillosa maniobra.

Los méritos de Franco en esta campaña le valieron el ascenso a General de Brigada y como tal, ocupó varios puestos en distintas provincias españolas aprovechando la relativa tregua que se le daba a sus actividades marciales en ampliar su cultura vastísima con el estudio de los más modernos textos y procedimientos de los Estados Mayores extranjeros.

Como General de División ocupó entre otras la Capitanía general de Baleares ya en época republicana realizando un estudio de la defensa de aquellas islas tan completo y maravilloso que los mismos Ministros del régimen, repetidamente le hicieron de elogiarlo. El señor Gil Robles llevó al General Franco a la Jefatura de Estado Mayor Central en cuyo puesto realizó una labor tenazísima y penosa de dificultades para dotar al Ejército español de la eficiencia que le era imprescindible para ser considerado como tal Ejército. En este puesto, y esalbor sorprendió al General Franco el advenimiento de las "izquierdas" las que separaron a Franco del Estado Mayor Central, cuando estaba a punto de culminar su obra en realidades esplendorosas, enviándole a Tenerife como Comandante Militar del Archipiélago Canario.

La característica del General Franco, ha sido su total inhibición y apartamiento de la política, negándose rotunda y sistemáticamente siempre a conciliábulo o a coacciones ajenas al escrupuloso cumplimiento de su disciplina como militar, a pesar de las constantes solicitudes de que era objeto pero no recalcando nunca ni su disgusto por el rumbo castrófico que las "izquierdas" imprimían al Estado español ni su recia fe en el Ejército, proclamando siempre que mientras éste estuviese sano, la última palabra, el Ejército la diría y cuando ya España pareciese sin posible salvación el Ejército se sacrificaría fuesen las que fuesen las circunstancias por el honor y por las necesidades de España. Estas palabras que Franco nos dijo en la última decena del pasado mes de junio en su despacho de la Comandancia Militar de Tenerife, eran más que un augurio una verdadera profecía y una solemne promesa que el General Franco tan gloriosamente está cumpliendo.

Informaciones de todos los frentes

Informes oficiales

Comunicado oficial núm. 63. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 30 de septiembre de 1936. Sin modificación en relación con la expresada en comunicados anteriores.

La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado en varios frentes principalmente en Asturias, Vizcaya, Soría y Guadarrama, donde se han conseguido algunos éxitos locales. No ha ocurrido otra novedad importante en todo el territorio ocupado por este Ejército.

Noticias recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid, a las 19 horas del día 30 de septiembre de 1936.

Victoria en el sector de Grendos

Las fuerzas del general Mola, que operan en el sector de Avila, dirigidas por el general Saliquet, han avanzado hoy hasta el pueblito de Arrebatocapa, donde encontraron al enemigo haciéndole huir con numerosas bajas. El enemigo no tuvo tiempo de retirar su material, que en su mayoría cayó en nuestro poder; se han recogido dos cañones del 75, otros del 10,5, un cañón blindado, 3 ametralladoras, 2 molos nuevas, muchos fusiles y municiones, así como gran cantidad de material diverso, que ha de ser conducido en 10 camiones pedidos por el jefe de la columna.

Las fuerzas de Caballería han completado la victoria persiguiendo al enemigo en derrota por todo el puerto de Arrebatocapa, quedando en posiciones dominantes a 6 kilómetros de Cebreros. Ha sido muerto un capitán de los rojos y hecho prisionero un teniente con su asistente. Las fuerzas enemigas al mando del capitán Salinas se componían de dos compañías de fusiles de Infantería, una compañía mixta de guardias civiles y de Asalto y unos 500 milicianos.

Los guardias de Asalto de Madrid y los presos políticos

Madrid.—Los miembros del Cuerpo diplomático se reunieron ayer para cambiar impresiones sobre la difícil y peligrosa situación actual. Hablaban varios embajadores y ministros plenipotenciarios, tratándose con toda amplitud bajo puntos determinados perfectamente en los tratados de Derecho Internacional.

El punto principal que se puso a debate es el concerniente al derecho de asilo en las Embajadas y Legaciones, esperándose que Largo Caballero no pondrá entorpecimientos a esta obligada misión encomendada a embajadores, ministros y cónsules para la protección de los súbditos extranjeros, ya que es una cuestión de Derecho Internacional.

Después de esto se ha sabido que el propio Azaña ha pedido autorización a la Embajada de la Argentina en Madrid para cobijarse bajo su amparo.

Portugal augura al Gobierno de Burgos una gran prosperidad

Roma 30.—En la reunión de hoy en Ginebra habló el representante del Negus. Pidió el apoyo de las demás naciones para que ayuden al Emperador a recuperar Etiopía. Tras el representante africano, habló el ministro de Negocios Extranjeros portugués, señor Monteiro. Se mostró opuesto a los discursos de Alvarez del Vayo y Litvinoff en cuanto a la política a seguir en el pacto de no intervención en los asuntos de España, atendiendo a un todo a la nota redactada por su Gobierno el 31 de agosto último.

Discrepó de Alvarez del Vayo sobre el Gobierno de Madrid, y agregó con firmeza: Portugal augura al Gobierno de Burgos una gran prosperidad en sus aspiraciones. El discurso del ministro portugués ha producido gran sensación.

Los entierros de los rojos

Lisboa.—El Gobierno rojo de Madrid ha resuelto que los entierros de los combatientes republicanos muertos en el frente de lucha se hagan sin cortejos ni manifestaciones.

Intento de robo de dos aviones

Montpellier.—Se ha intentado sustraer dos aviones, en circunstancias que revisten excepcional gravedad, en el término Montpellier-Gr. Dos desconocidos penetraron durante la noche en uno de los hangares del Aero-Club y pretendieron apoderarse de dos aviones. Un obrero que a la mañana siguiente se dirigió a su trabajo vió con la natural sorpresa que dos aparatos se encontraban a 250 metros del hangar.

El «Gravina» refugiado en Casablanca

El destructor de la escuadra prusiana «Gravina», huido recientemente entre los fuegos del «Almirante Cervera», ha cruzado el estrecho dirigiéndose a Casablanca, donde se ha internado en el puerto de Casablanca.

Otras informaciones

Cablegramas de adhesión

De Méjico, 29 septiembre 1936. Mayoría españoles Méjico y amigos España felicitan victorios Ejército Nacionalista libertad héroes Alcázar. Viva España.—Españoles Méjico.

Burgos 30 septiembre 1936. Remitentes telegrama Eastvigo número 85.—Méjico-city. En nombre héroes Toledo y Gobierno Nacional, envío colonia española y dignos hermanos nuestros Méjico expresión gratitud y cordial simpatía.—Cabanellas.

Santiago de Chile 29 septiembre 1936.—En nombre principal partido. Parlamento Chileno acompañados espiritualmente en lucha por libertad España de tiranía marxista celebró victoria Toledo y rindió homenaje héroes Alcázar que llenan de admiración al mundo.—Horacio Walker, Presidente Partido Conservador.

Burgos 30 septiembre 1936. Horacio Walker, Presidente Partido Conservador, Santiago de Chile. Entusiastamente comovido entusiasta mensaje Partido su Presidencia, al transmitirle máxima expresión gratitud y simpatía de la Gloriosa España recuperada, abrazo espontáneo Toledo y sangre verdadera Santa Cruzada en homenaje Nación Chilena y comunión espiritual pueblos hispano-americanos.—Cabanellas.

Azaña pide protección a la Embajada Argentina para cobijarse bajo su amparo

Madrid.—Los miembros del Cuerpo diplomático se reunieron ayer para cambiar impresiones sobre la difícil y peligrosa situación actual. Hablaban varios embajadores y ministros plenipotenciarios, tratándose con toda amplitud bajo puntos determinados perfectamente en los tratados de Derecho Internacional.

El punto principal que se puso a debate es el concerniente al derecho de asilo en las Embajadas y Legaciones, esperándose que Largo Caballero no pondrá entorpecimientos a esta obligada misión encomendada a embajadores, ministros y cónsules para la protección de los súbditos extranjeros, ya que es una cuestión de Derecho Internacional.

Después de esto se ha sabido que el propio Azaña ha pedido autorización a la Embajada de la Argentina en Madrid para cobijarse bajo su amparo.

Las milicias rojas sin disciplina

Lisboa.—Dicen de Madrid que el periódico «La Voz» insiste en la necesidad urgente de militarizar a las milicias populares, obligándolas a encuadrarse en una absoluta disciplina. Termina diciendo el diario rojo: «No se puede seguir como hasta aquí. Estas palabras de «La Voz» revelan claramente que las milicias populares se desenvuelven en plena anarquía.

El general Franco visita las ruinas del Alcázar

Lisboa 30.—(Del enviado especial de «Diario de Lisboa».)—Más de treinta periodistas extranjeros vamos a acompañar a Toledo al general Franco. Yo aprovecho una ocasión y le pido una impresión en nombre de mi periódico. El general, afable, sonriente, me dice:—Yo llevo a Portugal en el corazón. Portugueses y españoles somos hermanos de una misma raza. Cuando la locutora de Radio Club Português lee, sus noticiarios, cuando se refieren a España dice «nosotros».

El general lleva debajo de su uniforme una medalla de legionario en la que brilla una medalla, recuerdo de la gran página que para la Historia de España escribió en Xauen. A su lado está el general Millán Astray, que gestucula con su miembro mecánico mientras habla. Estamos ya cerca de Toledo. La ciudad se estufa en el horizonte. A cada paso se encuentran restos de comidas, alambres, hierros retorcidos. Muy lejos, todavía se ven intactas, las torres de la Catedral. El terreno está obstaculizado por defensas de alambre de espino. Son restos de la lucha que afortunadamente, ha pasado ya. Hoy el día es de tranquilidad. No se oye nada, ni siquiera el roncar de los aviones nacionales.

Estamos llegando a Toledo. A la izquierda dejamos el cementerio, donde se ubica el campamento de las tropas del general Varela. Parece un paisaje de Palestina. Al huirnos en la capital, Toledo es hoy en medio de su gran alegría, una ciudad callada, triste y sombría porque todavía no ha salido de su asombro. Después de un dédalo de calles, de un intrincado laberinto de manzanas de casas, desemboca nuestro coche en la plaza de Zoco donde en donde todavía se ven las trincheras de los rojos.

Pero apenas se ha apeado el general Franco de su coche, la plaza se cubre de gente que aplaude y grita emocionada. La silueta del general se dibuja perfectamente entre la muchedumbre y vamos todos a pie hasta el Alcázar. Muchas casas están destruidas por los efectos del bombardeo. En los edificios altos todavía hay sacos terrosos en los últimos pisos. En un poste de teléfonos cuelga todavía un trapo rojo. La impresión de esta parte de Toledo es de ruina. Al general Franco le acompañan los generales Millán Astray y Varela y el coronel Moscardó. Entramos en el Alcázar o sobre lo que fué el Alcázar, por montones de piedra. Hay que reparar a veces para no caer ven en muchos lugares bombas, aviación que no llegaron a estallar. En todas partes se ven las brechas que produjo la dinamita. Algunos muros se han venido abajo y otras murallas, al aire, dejan ver todavía panoplas y restos decorativos. La estatua ecuestre de los Vós cayó del pedestal. El caballo tiene un enorme boquete en el tórax y el emperador yace en el suelo hecho añicos. Las treinta y dos columnas que sustentaban a los pesonados magníficos y azulejados, en trancé de desaparecidos, siempre. En una gran sala, un cuadro conservado del Alcázar, cuadros que representan guerras y otros mil objetos que constituyen el Museo de Infantería. La mecha ha estropeado lo que había valor. Todo está agujereado, a pesar de que las ventanas están guarecidas con libros y sacos de sa de trincheras. Todo produce impresión de que se encuentra en el cráter de un gran volcán. Al fin, habla el coronel Moscardó. Es un hombre que representa más de 50 años, de larga barba blanca. Su voz resuena en el oído como un clarín. Se disculpa. El no ha hecho hazña alguna, se ha limitado a cumplir su deber. Franco le abraza y habla también. Su voz es tan fuerte que parece tiemblan los muros. Sobre estas ruinas construiremos un imperio, viene a decir la Historia, termina, es pequeña para grandeza de vuestro acto. Después el general prendió en el pecho del coronel Moscardó la Cruz de la Orden de San Fernando. Por fin, habla Millán Astray. Exalta la figura de Franco y anuncia que se ha nombrado generalísimo. Miles brazos saludan y miles de garganta y ronquenan de tanto gritar ¡Viva España!

Después, el general Franco visita el Alcázar. Su emoción es tanta que tiene que descansar. De algunas habitaciones no quedan ni las paredes: libros, ceniceros, tapicados, legajos. Llegamos a los sótanos. Se retrata la odisea nuevamente. Se explica Historia sobre el mismo campo de batalla. Una monja, Sor Josefa, muestra el delantal tañado por una bala. Cosecha inflexible dulzura la anciana comiense que el Señor la tuvo en cuenta. Un día cuando llevaba comida, un proyectil acertó a dar en el plato, sin que la produjese daño alguno. Me hablan de los heridos, de los muertos, de los sótanos, del subterráneo donde acaba de celebrarse la primera misa, del niño Restituto Alcázar que nació cuando mayor era el traque de la lucha. Por fin, me explican cómo tenían noticias del resto de la España nacional. Con un aparato de tres válvulas que solamente oía el telegrafista con unos auriculares creían poseer un mundo, porque tenían fe en la victoria. Un día, desde Radio Club Português habló la hija de Moscardó. Como no se pudo comunicar a todos lo que decía se editó «El Alcázar», cuyo último número, el sesenta y tres me enseñan. El famoso diario no dice más que esto: «La aparición cercana de nuestros hermanos y las órdenes superiores hacen que sea éste el último número de «El Alcázar».

Hoy no tenemos más información que el grito de triunfo que no puede ser otro que éste: ¡Viva España!»

Lo ocurrido en la Embajada española

Lisboa.—Dentro del edificio de la Embajada española en Lisboa se sinteraron hoy algunos tiros. El eco de las detonaciones repercutió en la calle, alarmando al público transeúnte. El embajador, que enérgico en absoluto a dar explicación alguna acerca del incidente; pero, nos consta—subraya Radio Club—, que en la Embajada presta sus servicios un empleado al que se tiene por desafecto al Gobierno rojo porque en diferentes ocasiones expresó su simpatía hacia el movimiento nacional.

¿Ha huido Azaña?

Roma.—Por varios conductos fidedignos se confirma la noticia de que Azaña ha salido ya de Madrid. Lisboa.—En vista de la desaparición de Azaña, que ha salido de Madrid, los dirigentes comunistas asumirán íntegramente todas sus funciones del Estado. Un período de terror espantoso se avecina.

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE 5,65 pesetas. MEDIANO 2,40. PEQUEÑO 1,45. De venta en Burgos, Cereales y la Droguería.

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción) TELEFONOS 1792 Y 2148

Baños de Cucho (Burgos) Agua sulfurosa, sulfidada, nitrogenada. Curan las enfermedades de garganta, BRONQUIOS, catarras y las de la PIEL y Artritis. Inhalaciones, baños, duchas, pulverizaciones. Altura 600 metros, clima seco, salubrisimo, magnifico parque. Precios económicos. Pidan folletos. A 10 KILOMETROS DE MIRANDA Y 20 DE VITORIA

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino 2.004 EL JOVEN Enrique Saldaña Caballero Miembro y Tesorero de la J. C. de San Gil y Legionario de España murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el día de ayer a los 29 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) «El Centro Nacionalista Español» Sus desconsolados padres, don Constantino (jefe de negociado de 3.ª clase del Cuerpo General de Hacienda) y doña Francisca; hermanos, don Ignacio (jefe de negociado del Excmo. Ayuntamiento) y doña Elena; hermana política, doña Florentina Pardo, sobrinos, María Ignacia y Jaime; tíos primos y demás familia. Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana viernes, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Gil Abad, acto de caridad por el cual les anticipan las gracias. Casa mortuoria: San Gil, 7. Burgos, 1.º de Octubre de 1936.

El Colegio de San José de Valladolid Dirigido por Padres Jesuítas Abre de nuevo sus aulas después de cuatro cursos de destierro. Admitira alumnos internos, externos y medio pensionistas. Dirijanse todas las peticiones al R. P. ANTONIO CID, León, 8 — VALLADOLID

En el frente de Somosierra

«Le Matin» publica en uno de sus últimos números el siguiente artículo de su enviado especial Sr. Leo Gerville-Reache

¡Increíble; pero verdad! Estamos en camino hacia el frente. Valladolid. Pasamos discretamente por el cuartel general del Ejército del Norte.

La carretera es hermosa y está libre hacia Somosierra. He aquí el puerto; 1.444 metros de altitud.

Diez kilómetros después del puerto, y rodeada como un campo de napóles, ondulado por el viento, por un grupo de requetés con casacas rojas, esa pequeña casa...

Son los hombres del coronel Escamez, a quien tendremos que pedir permiso para seguir más adelante. Este vencedor, hombre amabilísimo, nos autoriza todo. ¡Adelante!

Y vamos más adelante, a encontrar otros requetés y no menos gloriosos.

Esta vez son los hombres del coronel Rada. Estos han escrito hace dos días en estos lugares, sobre esta tierra sangrienta, un hecho de armas de los más épicos de esta guerra.

Con los que anteaer yo tamaron hemos visitado el puerto de Nafarria.

Cuando llegamos a las trincheras derrumbadas donde se desarrolló ese combate salvaje, algunos carlistas estaban enterrando os muertos, que estaban ya medio recubiertos por esa tierra...

Los silbidos de las balas cortan las explicaciones del coronel. —Sector en calma, concluye. —En calma? una calma que precede, seguramente, a la tempestad.

Y delante de nosotros, de pronto, artillería pesada.

Un 15.5, como un perro rabioso, que sale de su caseta, lanza su terrible ladrillo y vuelve a meterse bajo su distray de maleza.

(Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra.)

temblamos. Oímos aún un poco, pero las últimas granadas de mano que lanzamos solamente desmenuzaban cadáveres.

Al día siguiente fuimos con el coronel Escamez a visitar sus primeras líneas.

Solamente se puede decir una cosa: Que las fortificaciones, utilizando el ferrocarril, accidentado y con numerosos túneles, que un día enlazará Burgos con Madrid, constituyen unas obras formidables, al abrigo de bombas y de cañones.

Muramos allá, el lago Lozoya, que alimenta a Madrid de agua, extendiéndose en ese valle tan parecido a nuestro Gerardmer.

¡El lago Lozoya! Acaso ya mañana tengan los nacionales en su poder la vida misma de la capital.

—Vengan hasta mi puesto, nos dice el coronel.

Ese puesto de mando tiene una particularidad desconcertante. Está más avanzado que la primera línea. No se puede llegar a él más que cuerpo a tierra.

¡Pero qué espectáculo desde allí! El valle con su lago y el pequeño pueblo de Lozoya, desde donde se oye, de noche, gritar a los mártires de la población civil. Detrás, la segunda cadena del Guadarrama, pero más baja que la que ya está conquistada, y sobre todo más fácil para rodar.

—Es ahí donde están las trincheras marxistas...

Los silbidos de las balas cortan las explicaciones del coronel.

—Sector en calma, concluye. —En calma? una calma que precede, seguramente, a la tempestad.

Y delante de nosotros, de pronto, artillería pesada.

Un 15.5, como un perro rabioso, que sale de su caseta, lanza su terrible ladrillo y vuelve a meterse bajo su distray de maleza.

(Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra.)

La sesión municipal de ayer

La Corporación acuerda felicitar al general Franco por su exaltación al cargo de Jefe del Gobierno del Estado español.—Interesante moción relativa a la vuelta de la Compañía de Jesús a España.—Se concederá algún título honorífico de la ciudad a los héroes del Alcázar.—Otros asuntos

Bajo la presidencia del alcalde de la ciudad y con asistencia de los señores Cuesta, Riera, Pavón, Almedres, Plaza, Moreno, del Palacio, Peralta, Fuentes, Moliner y Villanueva, se abre la sesión a las ocho menos veinticinco.

Acta de la celebrada el 23 de los corrientes.

Aprobada. Proposición de la Alcaldía.—Sobre que se solicite que se dé el título de «Ejemplar Ciudad» a Aranda de Duero por su comportamiento patriótico en el movimiento nacional.

El señor Cuesta dice que estando todos conformes con la proposición citada, se debe declarar la urgencia de la misma y, seguidamente, proceder a su votación.

Así se acuerda y por unanimidad se aprueba dicha propuesta, después de unas palabras del alcalde de la ciudad, aclarando los términos de su proposición.

DICTÁMENES

Abastos.—En la instancia de doña María Lecha Mazón, en súplica de que se le conceda el puesto interior número 16 del Mercado de Abastos de la zona Norte, como viuda del anterior concesionario.

Concedido. Obras.—En las instancias de don Bonifacio Izquierdo, solicitando permiso para ejecutar obras de reforma en el edificio de planta baja que posee en la calle de Francisco Salinas para destinarse a vivienda.

Concedido. —De don Modesto Duque, para reformar los huecos de fachadas de la casa número 14 de la calle de Santa Cruz.

Concedido. —De los señores presidentes de las Cooperativas de Casas Baratas del doctor Zumel, de Emilio Castelar y de Caderón de la Barca, sitas en el término de San Julián, para incrustar en la general las alcantarillas de sus respectivos grupos de viviendas.

Concedido. —En varias cuentas. Figuran de diversas comisiones y son aprobadas.

FUERA DE CONVOCATORIA

SE SOLICITARÁ QUE LA COMPAÑÍA DE JESÚS VUELVA A ESPAÑA

La Superior y Comunidad de Hermanitas de los Ancianos Desamparados, en carta enviada, agradecen el acuerdo adoptado últimamente por la Corporación, declarando el sentimiento de la misma por el fallecimiento de Sr. María Lanchares, así como la asistencia de varios concejales a los funerales celebrados por el alma de Sr. María.

La Corporación queda enterada. —La Junta de Defensa Nacional de España envía asimismo un oficio en el que muestra su reconocimiento por la patriótica felicitación que le envió el Ayuntamiento, al que saluda afectuosamente.

Igualmente, del Ejército del Norte se ha recibido otro oficio concebido en iguales términos.

—El Ayuntamiento de Palencia y los de otras poblaciones manifiestan que han enviado diversos telegramas con objeto de que aumente la suscripción en pro del avión Burgos. Además, la Corporación palentina da las más expresivas gracias a la de Burgos por la acogida que dispensó recientemente a una representación de Palencia que vino a nuestra ciudad.

Seguidamente, se lee una importante moción del capitular señor Izquierdo, en la que solicita que la Corporación se dirija respetuosamente a la Junta de Defensa Nacional, rogando se haga extensiva a toda España con carácter general el acuerdo de la Diputación Foral de Navarra relativa al restablecimiento de la Compañía de Jesús.

Se toma en consideración y pasa a la Comisión correspondiente para su dictamen.

SE FELICITARA AL GENERAL FRANCO POR SU EXALTACION AL CARGO DE JEFE DEL GOBIERNO DEL ESTADO ESPAÑOL

Seguidamente, hace uso de la palabra el alcalde de la ciudad, que dice que lo primero que todo es proponer a los señores concejales que se felicite al general Franco Bahamonde, por su exaltación al cargo de Jefe del Gobierno del Estado español.

Debemos ser los primeros en adoptar tal acuerdo—agrega—por todas las preferencias con que, tanto este general, como sus compañeros de la Junta de Defensa Nacional, han dispensado a Burgos, eligiendo precisamente a nuestra ciudad para residencia de la Junta.

Creo por tanto, que la Corporación debe felicitar al general Franco por tan alto nombramiento y me atrevo a pedir a los señores concejales que, para el caso posible de que por alguna provincia se hiciera algún homenaje de tipo nacional al general Franco, poder hacer nosotros con la urgencia necesaria, y con esta autorización que yo pido, y estar preparados como corresponde a la Cabeza de Castilla para realizar dicho homenaje. Yo me pondré al habla con todos los señores concejales para el nombramiento de comisiones, etcétera.

Por unanimidad se aprueba la propuesta del señor García Lozano.

SE ACUERDA CONCEDER ALGUN TITULO DE LA CIUDAD BURGALESA A LOS HEROES DEL ALCAZAR

Segue en el uso de la palabra el señor alcalde, que dice: También propongo que se felicite a los héroes del Alcázar de Toledo. Realmente, no hay palabras para ahora cantar la heroicidad de estos hombres, que han glorificado a la raza española y que nos han hecho revivir las épocas de Numancia, Sagunto y Sitio de Zaragoza, y que con su bravura han logrado de que todo el mundo se ocupe de los españoles, a través de estos hechos, formidables y heroicos de los héroes del Alcázar.

Se sabe, por haberlo publicado la Prensa, que el Gobierno se preocupa en darles el merecido galardón y recompensa. También yo quiero que, al mismo tiempo que se felicite a esos héroes, los señores concejales piensen qué acuerdo se puede adoptar, para que en otra sesión, Castilla la Vieja por medio de Burgos, su capital, les conceda una glorificación a los héroes del Alcázar, bien nombrándoles hijos adoptivos o bien concediéndoles la Medalla de la Ciudad, que, además de glorificarlos, puedan llevar sobre el pecho, insignia que perpetuará el testimonio de admiración que les rinde Burgos.

Así se acuerda.

LA ACTUACION ANONIMA Y ABNEGADA DE LA MUJER BURGALESA

Agrega el mismo señor que ruega a la Prensa que dé la debida notificación a la felicitación más entusiasta que el Ayuntamiento dirige a multitud de señoras y señoritas que han hecho gran cantidad de jerseys, con la lana que les facilitó el Ayuntamiento, jerseys que han sido llevados a los diversos frentes. Ante la imposibilidad de hacerlo personalmente a todas esas anónimas señoritas, yo creo se debe hacerlo así por medio de la Prensa.

Asimismo, esa felicitación se debe hacer extensiva a nuestras astilladas, que también han realizado grandes trabajos en este sentido, aunque esta felicitación

TINTASAMAS

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD.

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

**INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
ANEMIA**

LAXANTE SALUD corrige suavemente el estreñimiento. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

se puede transmitir por medio de los organismos, Hermanitas y Asilos correspondientes.

Por unanimidad se acuerda así.

LA PATRIOTICA ACTITUD DE VARIOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Agrega el señor alcalde que en unas visitas que realizó ayer al frente de Somosierra tuvo el gusto de saludar y ver de cerca a nuestras tropas, que están animadas de un espíritu magnífico, particularmente nuestros guardias y algunos empleados municipales que como voluntarios, desde los primeros días están en defensa de España.

Yo recuerdo que ayer tuvimos el gusto de saludar, entre otros empleados municipales, al jefe de la Guardia Municipal, don Francisco de Mata y a los guardias Román Santamaría, Juan Castaño, Isaac Moreno y Francisco Puente, así como al jefe de Negociado don Ignacio Saldaña, a don Alfonso Carrillo, de Arbitros y a varios médicos, camilleros y practicantes, proponiendo conste en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento ve su proceder, exaltándoles a que sigan manteniendo un espíritu que es, verdaderamente, no solo para honra de esta Casa, sino de Burgos y España entera.

Se acuerda así.

Y, no habiendo más asuntos de qué tratar se levanta la sesión. Eran las ocho menos diez.

**ACIDIDADES
DIARREAS
ARDORES**

Sintomas de su padecimiento de **estómago e intestinos** que verá desaparecer tomando después de las comidas **SALUTIOL**

VENTA EN FARMACIAS

Seguros Sociales Obligatorios

La Inspección Regional de los Seguros Sociales en las cuatro provincias que comprende el territorio de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, tuvo en cuenta las circunstancias excepcionales originadas por el glorioso movimiento salvador de España para no exigir coactivamente el cumplimiento de las obligaciones patronales en orden a la observancia de las Leyes vigentes para la aplicación de los Seguros Sociales, pero restablecida la normalidad en el expresado territorio que comprende a esta Inspección y teniendo en cuenta lo dispuesto por la Junta de Defensa Nacional en el apartado 2.º del Decreto número 118, inserto en el «Boletín» del día 22 del pasado, ruega a todas las entidades patronales, que no lo hayan hecho ya, procuren a la mayor brevedad posible ponerse al corriente en el pago de las cuotas que están obligadas a satisfacer por los Seguros de Vejez, Maternidad y de Accidentes de Trabajo, esperando esta Inspección que no será preciso en ningún caso aplicar las sanciones que las Leyes previenen contra los morosos en el cumplimiento de estos deberes humanitarios.

Burgos, octubre 1936.

Tribunales

Señalamientos para el 2 de octubre. Pleito procedente del Juzgado de Bilbao sobre pago de cantidad seguida entre la Fundación Urtebe y la sucesión de Ubaldino Velasco. —Causa procedente del Juzgado de esta capital, sobre daños por imprudencia, contra Lázaro del Amo.

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad sobre lesiones, contra Ramiro Rodríguez Cejero, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y a que indemnice al perjudicado Guillermo Ferratius la suma de 250 pesetas.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Junta de Defensa Nacional de España

La Junta de Defensa Nacional por resolución de esta fecha, ha acordado conceder a los jefes y oficiales que figuran en la relación que se publica, en la que no figuran de esta guarnición, los premios de efectividad que en ella se indican.

Se ha acordado conceder el sueldo de siete mil pesetas, por llevar treinta años de servicio, con abono, a partir de primero de septiembre de 1936, al auxiliar administrativo del Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, don Mariano Alegre Laborda, con destino en la Caja de recluta número 31, como comprendido en las circulares de 24 de junio de 1923 (Colección legislativa número 253) y 28 de septiembre de 1934 (Diario Oficial número 225).

—Vista la instancia que eleva el jefe de Negociado de segunda clase de administración civil y secretario del Gobierno civil de León, don Arturo López de Cerain solicitando la excedencia voluntaria, la Junta de Defensa Nacional ha tenido a bien acceder a sus deseos, con arreglo a lo que dispone el artículo 41 del reglamento para la aplicación de la ley de 7 de septiembre de 1918.

—La Junta de Defensa Nacional por resolución de esta fecha y a propuesta del Excmo. Sr. General jefe del Ejército expedido, nario, ha resuelto que el capitán del regimiento Infantería Vizcaya, número 12, don Rafael Moreno María, quede en situación de disponible gubernativo con residencia en Vitoria.

—Por disposición de esta Junta de Defensa, pasa a prestar sus servicios a las órdenes del excelentísimo señor alto comisario de España y segundo jefe de las fuerzas militares de Marruecos, el teniente coronel de Infantería don Jenaro Urtate Arriola, destinado actualmente en el Centro de Movilización y Reserva número 12 (Vitoria).

MANJON

Para estudiantes y maestros **CATÓLICOS**

Estancia muy económica

San Juan, 33, 2.º

BURGOS

En el Espolón

Concierto por la Banda de Requetés de Pamplona

Esta Banda, que tan aplaudida ha sido en el desfile de esta mañana, por su buena ejecución, ha dado un concierto en el Paseo del Espolón de una a dos de la tarde, ante un numerosísimo público que ha aplaudido con gran entusiasmo a estos gloriosos músicos.

Primeramente interpretaron el pasodoble «Entré de la Murta», siguiendo a éste «La Danza Indiana» y la fantasía de la opereta «Katiuska». Al final de cada obra recibieron prolongados aplausos y se dieron varios vivas a Navarra, a los Requetés Navarros y a la Banda.

Hecho el silencio ejecutaron el «Himno de Oriamendi», que fue escuchado con verdadera devoción, descomulgando el público y saludando con el brazo extendido.

A continuación sonó el clarín y la Banda atacó con brío, acompañado de las bandas de clarines y tambores, la Marcha Real Española. El momento fué emocionante, ya que era la primera vez que en el transcurso de algunos años se escuchaba en público en nuestra ciudad tal himno. Ante la insistencia de los aplausos y vivas a España, el maestro director don Silvanio Cervantes, hizo que se repitiese, no cesando los aplausos y vivas a España, Navarra y a los Generales salvadores de la Patria, hasta que desfiló la tan aplaudida banda, precedida de la escuadra de gastadores y bandas de clarines y tambores por el paseo del Espolón, puente de Santa María, Merced, hasta el Seminario de San José.

Esta tarde han salido con dirección a Pamplona su residencia, dejando en esta grato recuerdo de su corta estancia entre nosotros. Lleven buen viaje.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra robos.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por huracán, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficina: Progreso, 17, 1.ª planta.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guardé V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: **LUCIANO URÍBARRI**

Tinte, 10. Apartado, 76. Teléfono, 2152. **BURGOS**

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 692,8	Máxima a la sombra, 17,6	A las siete de la mañana, SE
A las ocho de la tarde, 692,0	Mínima a la sombra, 0,0	A las seis de la tarde, N
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

CON LOS REQUETÉS

Extraíamos del artículo publicado en «Le Pays Réel», por su enviado especial, José Strel:

Vamos ahora al cuartel improvisado que ocupan los milicianos carlistas, los requetés. Un orden perfecto reina en el mismo. Las camas están cuidadosamente alineadas a lo largo de los muros.

Un oficial junta a los hombres en uno de los mayores cuartos. Se trata de reclutas recientes, en periodo de instrucción. La provincia de Navarra ha dado así, ella sola, 35.000 requetés. Nuevos reclutas llegan constantemente para llenar los huecos hechos por la muerte.

La mayoría son campesinos y bastante jóvenes. Han bajado de su montaña para defender el viejo ideal carlista, transmitido fielmente de padre a hijo: Dios, Patria, Rey.

El carlismo, propiamente dicho, no es una doctrina política, es un misticismo extremadamente virulento y muy específicamente español. Desde hace años, la boina roja de las viejas guerras había sido conservada preciosamente, y en los corazones la llama carlista, que parecía una lamparilla, continuaba, en realidad, encendida. A la noticia del levantamiento, los campesinos se han puesto su gorra, han cogido su fusil y han perdido combatir por la liberación de España.

Los reclutas están alineados, en su lugar de descanso. Su jefe, que tiene cuatro hijos en el frente, les dirige una breve y ardiente arenga en la cual se ve vibrar las emociones acumuladas hace un instante, ante despojos fúnebres.

Entre los que están aquí, algunos conocerán el destino trágico de su camarada, que van a escoltar hasta su última morada. «¿Qué importa? ¿No han venido para eso? Ellos no buscan vendicarse esta perspectiva, que asustaría a otros menos heroicos. Se completan en ello, por el contrario, y su jefe, que no teme al hacer la invocación, les exhorta con un fuego que nosotros no olvidaremos nunca: «Sabed morir alegremente, para que la Cruz reine sobre España. ¡Viva España!»

«¡Viva!» contestan unánimemente los requetés. (Servicio de Prensa de la Junta Nacional Carlista de Guerra).

Gobierno Civil

CIRCULAR

Se llama la atención de todos los Alcaldes de la provincia y demás agentes dependientes de mi autoridad, sobre lo que preceptúa el Decreto número 132, promulgado por la Junta de Defensa Nacional y publicado en el «Boletín» de la misma, número 30, relativo a la incorporación a filas de los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1935, 1934, 1933 y 1932, a cuyas autoridades locales se recomienda el más rápido y exacto cumplimiento de lo que dispone aquel Decreto, otorgando las máximas facilidades para mejor llevarle a efecto.

Burgos 29 de septiembre de 1936.—El Gobernador, Francisco Fermoso.

Rogativa a la Virgen de Gamonal

El viernes termina la novena de misas, que la Congregación de pueblos dedica a su Patrona la Virgen de Gamonal por la paz de España y el pronto triunfo del glorioso ejército español.

La fiesta principal que estaba determinada para el día 3, sábado, se aplaza por unos días que ya se dará a conocer.

Requisitoria

Hellodoro Pérez Toyos, Matías González Fernández, Manuel Pérez Infante, Leopoldo Calvo Calvo, y Gregorio Guinza Barredo, con residencia en Villarcayo, cuyas señas personales y demás particulares se ignoran, comparecerán en el término de «veinticuatro» horas ante el Jefe Instructor, don Carlos Quintana Palacios, en el Juzgado Militar, sito en el edificio de la División.

Significándoles que caso de no hacerlo les pararán los perjuicios a que hubiere lugar en derecho, siendo declarados en rebeldía.

Burgos 1.º de octubre de 1936. El Jefe Instructor don Carlos Quintana.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

CRISTALERIAS COMPLETAS



Modelos especiales para CAFES, TAZAS, CUPAS, etc.

Vicente R. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES:

Sumas anteriores, 292.512,60 ptas. Ángel Mansilla, 10. Bernardo Ruiz, de San Felices de Sedano, 10. Niños y niñas de la escuela de Peñaranda de Duero, 22. Teresa Díaz, 5. Basilia Arribas, 5. Carmen Bañuelos, 5. Dorothea Sáiz, 5. Leonor López, 5. Felisa Balanz, 5. El maestro y los niños de la escuela de Riocebro, 11,45. Vecinos de Quintanilla Sobresierra y su Barrio Quintanario, 275. Francisco García y Lozano, 1.000. Una patriota, 5. Sindicato Católico de Empleados del Círculo Católico de Obreros, 150.

Jefatura Administrativa de Campaña

Con esta fecha entrega en esta Jefatura el Ayuntamiento de Castrillo de la Reina, 65 gallinas; 3 conejos y un rostrizo, en concepto de donativo para el Ejército y Milicias.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Donaciano Bueno Alfonso 250. Emilia Ortega, 5. Conchita y Eufemia Ortega, 4. Irene Rlova, párroco de Avella nosa del Páramo, 10. Antonio Ortega y señora, 25. Benito Heráez, sacerdote, 45. Por la Religión y por España, 10. Ayuntamiento de Miraveche y vecinos del mismo, 439. Fausto Díez, de Silanes, 8. Ayuntamiento de Balbases, 120. Vecinos de Los Bañases, recaudado por unas señoras de dicho pueblo, 287,75. Calixto Alonso, 10. Mateo Alonso, 10. Cándido Vicario, 5. Hermanos de la Cofradía de Nuestra Señora de Escuderos, de Santa María del Campo, 500. Idem el secretario de la misma, 10. Emilio Miguel, 25. Total y sigue, 295.299,80 pesetas.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el viernes 2 del actual. A las nueve y media: Ingreso, siendo llamados todos los alumnos que no han sido convocados anteriormente.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Guía Profesional

F. Urraca

OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18. Teléfono 1311.

García F.º de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO, 1586

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

Tejidos, Pañería y Sastrería

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 ptas. En tróvacos, de 6 a 10 años, de 5 a 7 ptas. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 ptas.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

Ureta del Val

OCULISTA

Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

Antonio Díez García

MEDICO-DENTISTA RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.

PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.400

G. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

José Carazo Calleja

del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA

DIATERMIA

Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5

Calera, núm. 13, 3.º Teléfono 1372

Ruiz de Temiño

DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X

Calle de Santander, 3. Telf. 2032

Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Los que mueren por Dios y por la Patria

Enrique Saldaña Caballero

Otro nombre que añadir a la ya gloriosa lista de mártires por el ideal común, Dios y la Patria: El joven Enrique Saldaña Caballero, Legionario de España y tesoro de la Juventud Católica de San Gil ha ofrecido su vida por la salvación de España.

Enrique Saldaña fue traído a Burgos y su cadáver fue colocado en su casa paterna, donde se instaló la capilla ardiente, velándole durante la noche última y día de hoy los Legionarios de España uniformados.

Esta tarde se celebró el entierro, que constituyó una verdadera manifestación de duelo. A las cuatro de la tarde llegó a la casa mortuoria el Clero parroquial, con Cruz alzada, saludándole con el brazo en alto. Después de rezados varios responsos, fue sacado el féretro por varios Legionarios de España, que lo condujeron a hombros hasta las Siervas de Jesús.

El féretro iba envuelto en las banderas bicolor y de Acción Católica y encima se habían depositado flores naturales por manos piadosas.

El coche llevaba tres coronas de flores, una de la familia del muerto, otra de la Juventud Católica y la tercera de los Legionarios de Albiñana.

La fúnebre comitiva se puso en marcha, precedida del Clero parroquial. Varios Legionarios de Albiñana daban guardia al coche fúnebre, detrás del cual se formaron las presidentas.

En la primera iba, juntamente con los familiares del finado, el presidente de la Junta Suprema Nacionalista Española, señor Ruiz de Grijalva; el presidente provincial burgalés señor Sancho; jefe nacional de milicias, señor Arribas; presidente de Jóvenes de la Junta local nacionalista española, y el presidente de Renovación Española señor Golecocha.

En la segunda, vamos al presidente nacional de la Juventud Católica, señor Aparici y el de la diócesana burgalesa, don Carlos Arangüena, don Vicente Gay, catedrático de Valladolid; ilustre exministro señor Yaguis; jefe de los «Voluntarios de Clavijo», don Antonio, don Luis Aranzabe; ex-legionarios señores Condes de Valdeano y Castillafalé; marqués de Luca de Tena; don Luis Esteban, dirigente de Acción Española; don Celestino Garona Verde, jefe del requeté de Sevilla, señor Zunzunegui, marqués de las Marismas y otras ilustres personalidades.

La fúnebre comitiva pasó por las calles del trayecto en medio de un silencio impresionante, y al llegar a las Siervas de Jesús, el público saludó con el brazo el alto, mientras el Clero rezaba varios responsos. Después, desfilaron ante el féretro los Legionarios de Albiñana, con sus banderas y banda de música, que interpretó diversas marchas fúnebres; sección legionaria femenina y «Santísima» milicias de Acción Popular, también con sus banderas; Requetés y, finalmente Falange Española.

El duelo se despidió en las Siervas de Jesús y muchos amigos y correligionarios de Enrique Saldaña se trasladaron en automóvil al cementerio de San José, para rendir su último tributo de admiración y de respeto a una vida joven tronchada en flor, que cayó luchando por los grandes ideales nacionales.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a los padres, hermanos y demás familia de Enrique, así como a los Legionarios de Albiñana y a la Juventud Católica de San Gil, a la vez que duplicamos a nuestros lectores eleven una oración al Todopoderoso por el alma del joven Saldaña (que en paz descanse).

MES DEL SANTISIMO ROSARIO

MERCED.—Por la mañana, siete imnos, cuarto, santo rosario, oración del mes y oración a San José. Prescrita por Su Santidad León XIII.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, paces por España, ejercicio del bendición y reserva, terminándose a la Salve popular.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Santiago Barbo Estébanez, Eugenia de la Vega la Calle, María Gámez Romo, María Bocos Bocos, Gregorio J. rrios Palacios.

Defunciones.—Feliciano Guzmán Fernández, de Villanueva Henares (Palencia) 70 años, Hospital de San Juan.

Agustín Arnáiz Royo, de Rev Cabriada, 45 años, Hospital provincial.

Irene Martínez Espiga, de Fr 74 años, Hermitas de los bres.

Fermína Núñez Izquierdo, de habón, 85 años, Casa de Caric.

Enrique Saldaña Caballero, Burgos, 29 años, San Gil 7.

Isabel Ruiz Fernández, de mería 69 años, Madrid.

Francisca Preciado Medrano, Quintanadueñas, 5 años, Sarrenzo, 28.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Huéspedes
Se desea matrimonio de cierta edad o señora para cuidar casa.
Informes, Huerto del Rey, 2 y 4, primero izquierda.

Desearía dos señoras o señoras casa particular inútil presentarse sin buenas referencias.
Informarán: esta Administración

Desearía dos huéspedes estables como en familia. Inmejorables condiciones. Precio económico.
Informes en esta Administración.

Ventas
Se venden dos vacas con buena producción de leche. en el establo de Endosia Alcalde, Sasamón.

No trate de buscar en ningún sitio calzados de ocasión procedentes de restos de partidas. Únicamente Almacenes Ruiz en su nuevo local Moneda, 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganga.

Salamandras, se desean comprar en buen estado. Ofertas: Teléfono 2117.

Se vende máquina hacer calcetines cilíndrica, 94 agujas producción 10 dms. diarias; y otra de mano.
Razón: Café Novelty, Ezcaraín.

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Arriendos
Se cede habitación con derecho a cocina a matrimonio sin hijos o señora sola. Casa céntrica.
Informes, esta Administración.

Arriendo: pabellón amplio, agua y foso, sótanos y entresuelo, juntos o separados. Vitoria, 17.
Igualmente arriendo pisos casa nueva, empleados o familia con ocupación estable, dentro de la capital.
Razón: de 11 a 1 y de 5 a 7. Vitoria, 19 primero, entrando por Gasset.

Se arriendan o venden varias fincas rústicas en Burgos, término «Puerto el Rey».
Lain Calvo, 86, pral.

Se alquilan habitaciones, cocina independiente.
Razón: Moneda, 15 (portería).

Colocaciones
Urge medio oficial entendido en radiadores.
Dirigirse a «Radiadores Zaramona», San Pablo, 56, Burgos.

Se ofrece joven, de Madrid, sin pretensiones.
Dirigirse: Amelia Corugeda Inclán, Puchla 2, segundo izquierda.

Se necesita un chico de unos 17 años que sepa contabilidad.
Informes en esta Administración.

Persona formal, honrada, se ofrece ordenanza conserje, guarda finca, etc.
Informes: Casa de don Leopoldo Escudero. Calle de Santander, Bu gos.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

Medical y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

Medical y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETIC

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y tobillos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO